Unidad 3 Trigonometria

e W

CONSOLIDACION

Ficha: Dibujando angulos
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SOLUCIONES Unidad 3 Trigonometria

Ficha: Reduccion al primer cuadrante

—sec a cosec o
sec a —COSeC o —cotg a
cosec a sec o tga
sec a —Cosec a —cotg a
—sec a —COosec a cotg a

200 | Z | 20— tgoo-e0e | B | 1 3 -2 23 ¥
2 2 3 3
135° 3n 135° = 180° — 45° % _% 1 2 V2 ~1
5n 1 J3 B | 28
150° — 150° = 180° — 30° = - i -— 2 -
6 2 2 3 3 3
210° = | pqgo_qgoasee | 4 | V8|23 -2 V3
2 2 3 3
225° 5% | 2250- 1800 1 45° —g —% 1 2 —~2 1
240° an 240° = 180° + 60° —ﬁ A J3 -2 —ﬁ ﬁ
2 2 3 3
a150 | 5| aisoseocodse | N2 | N2 | | N2 42 .
4 2 2 2 2
3n V3 1 2V3 V3
300° - 300° =360°-60° | —— - _ _22 N2
2 2 2 3 2 3 3
11 1 V3 J3 23
330° — 330° = 360° — 30° - = -— _— -2 —
6 2 2 3 3 3
o _ o} o) _ o _
3. a) sen 540° =sen (360° + 180°) =sen 180° =0 f) cotg 600° = cotg (360° + 240%) %
b) cos 390° = cos (360° + 30°) = cos 30° = g N
7 g) sen 1380° =sen ( 360° - 4 — 60°) = 73
c) tg750°:tg(2-360°+30°):t930°:?3 73
h) cos (—E) =cos (—45°) = N2
9 2 4 2
d) sec — =sec 405° = sec (360° + 45°) = —
4 2 i) cotg (-150°) = cotg ( 360 — 150) = V3
e) cosec 2190° = cosec (360° - 6 +30°) =2
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j) sec 1260° = sec ( 360°- 3 + 180°) = -1

e
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m Unidad 3 Trigonometria

Ficha: Calculo de razones a partir de otras conocidas

1 V15 J15
. Ccoso =" tgo=——r
4 15
__] 3 3
senB__E COSB_7 ’[gB__T
cosy=-2 tgy=2
r=-g5 Wr=y,
a) senzazz.l.@:@
4 4 8
J15
1+ ——
by cosPo | 4 __[4+315
2 2 8
A(-5)
3
c) t92y= ~=—3
1_(_ﬁ)
3
@ son(orp)-1 2 (1) s
4 2 4 2 8
y__ v 2 __’2__£__
e) 3902_0031_ 1+cosy \/1_4— \/:— J10
2 5 5
f) Cos3[3=cos(2B+B):COSZBcosﬁ—sen2BsenB:%.§_(_§]
_ \/gjz 1 2_1 - 1 (\/gj_ \/g
cosZB—(7 —[—Ej =3 sen 2[3_2.(_5), =5
4) (43 3 1\ 3-443
¥ COS(Y_B):(?MT%(?M?): 10
h) cotg b= - =Jm
2 go [ 15 V415
2 1_T
1+£
4
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SOLUCIONES Unidad 3 Trigonometria

Ficha: Ecuaciones trigonométricas

1. a) 23enx:1:>senx:%:> x=arcsen1:> x =30°, x =150°

b) 1—cosx=%:>cosx=%:>x=arccos%:> x =60°, x=300°

c) cosx=0= x=arccos0 = x =90°, x =270°

d) VBigx = 1= tgx = — = x=arctg(_—1):> x =150°, x=330°

V3 V3

senx =1 x =7+ 2kn n
2. a) sen’x=1= T La solucion puede expresarse como x =—+km, ke Z
senx = -1 3n 2
X = ? + 2kTC

b) cos?x+2cosx =-1=cos’x+2cosx+1=0 cosx =t

t?+2t+1=0=(t+1=0=>t=-1=cosx=-1=x=n+2kn=> x=(2k+ ), ke Z

tax = 1 X="1kn

€) tgZx-1=0=1gx =1=4.9 "' - 4

tgx = -1 3n
X=—+Kkn

keZ

d) coszx+%cosx—1:0 cosx =t

t2+%t—1=0:>t=—2,t=—:>

1 {cosx = -2 No existe ningun valor de x e R
2

cosx=l:x=arccosl:>x=£+2kn x=2+2kn
2 2 3 3
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Unidad 3 Trigonometria

3. a) 3sen®x+6co0s’x =1= 3sen?x+6(1-sen?x)=1= -3sen?x =-5
) 5 5 . .
= sen‘x = 5 = senx =+ 5 No tiene solucion en R

3sen2x 1 6senxcosx 1 6 1 1 {x =4°46'48"+360°k ke?

b) —=—>——=—=—senx=—=-senx=—=
)5COSX 10 5cos x 10 5 10 12 x =175°12'36"+ 360° k

+senx =-1

senx
c) cosxtgx+senx=-1=>cosx-

— — o o
1 {X—Z']O +360°k ke7

senx+senx:—1:>senx=?=> x = 330°+360°k

d) x/§cosx=tgg:x/§cosx=4/1_c%:>3coszx:1_c%:6coszx:1—cosx:

= 6cos’x+cosx—-1=0 cosx =t

-1 x =120°+360°k
1O T x=24004360°k P
2"~ 1 7 x=70°3112"+360°k
COS X = —

3 x =109° 28" 12"+ 360°k

6’ +t-1=0=>t=

1 1
e) cosxsen2x—2cos2xsenx = i 2cos? xsen x — 2(cos® x —sen?x)sen x = i

:>23en3x——l:>sen3x——1:>senx—43f—l——1:> x =210°+360°k keZ
T4 ) a 8 2 X = 330°+360°k

f) cos?x =1+sen’x = cos?x-sen’*x =1=>c0s2x =1=2x =360°k = x =180°k, k € Z

cosx =0
4. a) senxcosx+cosx=0= cosx(senx+1)=0= =
senx+1=0

T

X==
= 2
senx = —1 No hay solucién en el primer cuadrante

senx=0= x=0°
b) sen®x +4senx =0 = senx(senx +4)=0= . -
senx = —4 No tiene solucién

c) 15senx —8sen’x = —senx = 15sen’x — 8sen’x + senx = 0 = senx(15sen’x —8senx +1) =0 =
senx=0=x=0°

senx:l:>x:11°3‘l'48”
1 5

7 |15sen’x —8senx+1=0 = 15t2—8t+1:0:>t:%,t:—:>

senx=%:> x =19°2812"
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m Unidad 3 Trigonometria

5. a) X_ZZO , =Y ,. ,=cos?x-sen’x=1=cos2x=1=2x=2kn= x = kn
cos x —sen‘y =1 cos® x —sen°x =1

> X=kny=kn keZ

T
X=—+2kn keZ
b) 2003X=x/§:cosx=§:> 161

x=?n+2kn keZ

5n
Y y=—+2kn keZ
—2003y=\/3:cosy=—3: 6

2 y=7—6"+2kn keZ

=2X
c) y = senx = 2sen2x = senx —2sen2x = 0 = senx —4senxcos x =0 =
senx = 2seny

senx =0=x=180°k keZ
X =7552°+360°k keZ
X =284,47°+360°k keZ

= senx(1-4cosx)=0= 1—4cosx=0:>cosx=%:>{

tgx + tgy
tgx+y)=1_ |J——— =1 {tgx=0
d =3 1-tgxt = —=1=1=1-tgxtgy = tgxtgy =0 = =
){t9X+tgy=1 tgxf tgf/y=1 1-tgxtgy 9xigy = foxioy tgy =0

y="1i2kn keZ
tgx=0=>x=kn=>1tgy =1= g
y:Tn+2krc keZ

x=%+2kn kelZ

X=%+2kn kelZ

tgy=0=oy=knotgx=1=
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Unidad 3 Trigonometria

Ficha: Resolucion de triangulos
1. a) Llamamos x al cateto horizontal, e y a la hipotenusa.
Como tenemos la medida del cateto vertical, para hallar la medida del cateto horizontal utilizamos la

tangente de 30°:

tg30°:1—0:> X = 10

= 930° =17,32cm
X g

Para hallar la medida de la hipotenusa, podemos utilizar el seno de 30°:

sen30°=m:y= 10 =20cm
y sen30°

b) Como el angulo es de 45°, el triangulo es rectangulo e isésceles, es decir, los dos catetos son iguales.
Llamamos x al cateto vertical, e y a la hipotenusa. Podemos aplicar las relaciones trigopnométricas para
comprobarlo y hallar la medida de la hipotenusa:

tg45°=1L:> x=156-1=156m cos45°= 156 =>y= 156

= =221m
,56 y cos 45°

c¢) Como tenemos la medida de la hipotenusa, para hallar la medida de los catetos, llamamos x al horizontal,
e y al vertical:

cos71°:%:> X =127cos71°= 4,13 m sen71°=%:> y =12,7sen71°=12,008 m

d) En este caso, el cateto horizontal, x, es el opuesto al angulo de 38°, por lo que para hallarlo utilizamos el
seno de 38°. Para el cateto vertical, y, utilizamos el coseno de 38°:

sen38°:6—X5 — x = 6,55en38°= 4,001m cos 38°:é =y = 6,5c0838°= 5,12 m

10 10
2. a) tg20°=— =
) tg y =2 1g20°

=y =27,47 cm

tgx +200) = 210 25 499 x4 20°= 42,3002 420 18'8" = x — 42° 18' 8"
y 27,47

b) tg6°=—=y = =y=951Tm
y

tg46°= ;—; — x+1=9,51tg46°= 9,85¢cm = x = 8,85 cm
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SOLUCIONES Unidad 3 Trigonometria

3. a) a*=90,1"+100,2°-2-90,1-100,2-c0s25°=1793,72 => a=4235m

4235 _ 901 . cenB=0,899 = B = 64,040 64°2' 42" C =180°—(25°+64° 2’ 42") = 90° 57' 18"
sen25° senB

b) C =180°~(93°+75°) =12

13,1 a 13,1-sen75° 13,1 c 13,1-sen12°
= =a= =12,67 cm = =>c=—1——=272cm
sen93° sen75° sen93° sen93° sen12° sen93°
N o .
o) 10 __ 143 oon@ 21958M (56— G = 34,060= 34° 3 36"
senC send4° 14,3
B-= 180°—(54°+34° 3' 36")=91° 56" 24"
0o ' "
143 b _ p_143sen(91°66' 24")
sen54° sen(91°56' 24") sen54°
d)
402 =60,9% +922 - 2.60,9-92cos A = cos A = 0,94 = A = 19,34°=19°20' 24"
40 = 92A :>é=49,61°:49°36' 95" B:180°—(19° 20" 24" +49° 36’ 95")=111° 2" 1"
sen19,34° senC
e)
a’2=92+112-2-9-11c0s108°= 263,19 = a=16,22m
~ o ~
1622 11 ceng=115eM108° o4 B-4016°=40° 9 36"
sen108° senB 16,22

C =180°—-(108°+40° 9" 36") =31° 50" 24"

f) 2= +1-2-1-1cosA= cosA=-1= A=180°
No hay solucién ya que las tres medidas no forman un triangulo.
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Unidad 3 Trigonometria

PROFUNDIZACION

Ficha: Ecuaciones trigopnométricas mas complicadas

0 0 b
1. =b | -b b* -b®
|1 —b b2 0

Se deduce que (x*+b°) = (x+b)(x* —bx+b).

Por tanto, si x=a = a®+b%=(a+b)(a? - ba+b?)

2. sen®x+cos® x = (senx + cos x)(sen’x — senx cos x + cos? x) = (senx + cos x)(1- senx cos x)

3. sen®x+cos® x +senxcosx = 1= sen®x +cos® x +senxcosx -1=0 =
= (senx + cos x)(1-senxcos x) + senxcos X — 1=
= (senx +cos x —1)(1-senxcos x) =0

Por tanto, la ecuacién se reduce a resolver las ecuaciones: 1-senxcosx=0 y senx+cosx—-1=0
1-senxcosx =0 = senxcosx =1= 2senxcos x = 2 = sen2x = 2 = No tiene solucion.
senx+cosx =1= (senx+cos x)* = sen? x + cos® X + 2Sen X cos x =

:12:1+sen2x:>sen2x:032x=kn:x:k-g

4. (8 +b?) =a* +b* +22°% = a* +b* = (a? +b?) —28°’

4 4 2 2 )2 2 2 » 1 2 2 1 2 sen® 2x
5. sen® x+cos x=(sen X + cos x) —2sen®xcos’ x =1 —§-4sen X COoS x:1—E(2senxcosx) =1- 5
2 2
6. a) sen‘x+costx=1=1- SN 2X _4_, _Sen 2X:0:sen22x:0:>sen2x:0:>2x:kn:>x:%
2 2
b) sen x +cos® x = 0 = 12" 2X=O:>Ser]22)(:1:>sen22x:2

Como0 < sen?a < 1para cualquier angulo o, la ecuacion no tiene solucion.

2x 2x
sen? (] sen? ()
c) Sen4(gj+cos4[ﬁ)=§:1— 5 =§:> 5 =§:sen2[2—x]:§:sen(ﬁJ=i\/§:

5 2 8 2 8 5) 4 5 2
%":Euk 2—X:%+2k x=2" sk x =10 5k
= =
2X 20 opn 2X 0T o x= sk x=22" bk
5 5 3
sen?2x

=k=>sen’2x=2-2k=>0<2-2k<1=>-2<-2k<-1=

7. sen*x+cos*x=k=1-

:>222k21:12k2%:>ke[%, 1}
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SOLUCIONES Unidad 3 Trigonometria

Ficha: Perimetro y area

a) COSOL:E:PQZ PB = S
PQ coso.  Coso
BQ

tga:ESBQ:PB tga =5tga
BQ+QR+RC=5=QR=5-2BQ=5-2-5tga =5-10tga

Perimetro: 4PQ+2QR =4-

+2(5-10tga) =
cosa cosa

+10-20tga

b) a=tmp=—22

+1o_20tg(5) =20,190 cm
COS| — 5

Sy}
TN
o a
~—

i 20

)

b 20
8 COS(RJ
8

20 +10—20tga=30-§: 20 +10—20tga:£:>40+20003a—40tgacosa=45003a:>
coso 4  cosa 2

a

+10 —20tg(%j = 21547 cm

+10—20tg( ) =23,364cm

r
8

c)

= 25cosa+40sena—-40=0= 5cosa +8sena.—-8=0=

= 5V1-sena +8sena-8=0= 25(1—sen2a) =64 +64sen’a—128seno =

sena =1
:>8988n2(x—12888n0c+39:0:>sena:_128i50:> 39
178 senazg

=oa= arcsen% =0,4536 rad = 25° 59’

d) El area de cada uno de los triangulos que aparecen en la figura es:
5BQ 5-5tga 25
— = =—1tga
2 2 2

El 4rea del hexagono sera S=5-10-4 -2—25tga =50-50tga =50(1-tga).

e) 50(1-tga) :%-50 =>1-tga :%: tga =%:> o= arctg(%) =0,245rad =14° 2'
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